

# 在信的人,凡事都能

經文:馬可福音九章14至29節

我們急著渴望度過難關,神卻讓事情的發展不如我們的意,但這不也是為了我們的好處嗎?

文/王世光 圖/林家齊



專欄

互動分享



## 討論題綱

## (提問單)

## 一. 暖身(分組討論、彼此分享)25分鐘

- 1. 有時候,我們在工作上照例辦理,也盡力辦好,但成果不如預期,這時候你的心情如何?你會有什麼想法?你通常會怎麼做?如果又有人對我們有所質疑,你會解釋或說明嗎?為什麼?請分享。
- 2. 面對怎樣的人事物,你曾經有過「我到底還要忍耐多久」的想法?

# 二. 經文討論(讓我們一起來讀經並試著回答問題)25分鐘

#### 1觀察經文、回答問題

- (1) 這件事緊接在什麼事情之後?
- (2)16節:「耶穌問他們……。」他們指的是誰?他們有回答耶穌嗎?
- (3)有個人回答耶穌的問題,這個人身分是什麼?他有什麼困難?
- (4) 這被鬼附著的人,有何表現?你覺得這樣的敘述,像是什麼病?
- (5)孩子的父親説了什麼,並請耶穌幫忙?當耶穌回應他:「在信的人凡事都能」以後,他又説了什麼?

引言:互動分享式查經,是強調彼此分享、互相勉勵的小組查經方式。 適用於青教組、大專團契、社青團契與中堅團契。共分為暖身、經文查 考與結論三大部分。帶領者可以使用討論題綱(提問單)帶領分享及 思考,與同靈間經歷「互相激盪、彼此分享」的查經經歷。實際帶領流 程與説明,可參閱《聖靈》月刊2017年1月號〈互動分享查經緣起與説 明〉一文。

- (6)耶穌怎麼趕出汙鬼?當鬼離開後,孩子看起來像是怎樣?圍觀群眾的看法如何?耶穌怎 麼做?
- (7)門徒私下問耶穌什麼?耶穌如何回答他們?

#### 2. 思考經文、回答問題

- (1)耶穌與三位門徒回到其他門徒那裡,卻見到門徒與文士在辯論;門徒為什麼要跟文士辯論?你覺得他們在辯論什麼?
- (2)耶穌問他們「在辯論什麼?」為什麼門徒沒有回答耶穌?為什麼是孩子的父親回答?
- (3)當孩子的父親回答耶穌、説明自己的困難後,你覺得他當時感受想法是什麼?耶穌感慨 「這不信的世代……」是對誰説?
- (4)當孩子的父親説出:「祢若能做什麼……」他到底有沒有信心?當他喊出:「我信不足、求主幫助」,又教導了我們什麼?
- (5)揣摩一下,門徒無法像過去一樣,奉耶穌的名趕出汙鬼,被人質疑,甚至要與人辯論、澄清,他們的心情如何?耶穌的教導是「非用禱告(禁食),這一類的鬼總不能出來」,提醒我們什麼?

# 三. 主領總結(給我們的省思)5分鐘

# 給主領者的小叮嚀

## 一. 關於暖身活動

- 1.「照往例辦理、盡心盡力辦好」,這是大多數人的工作寫照,大部分的時候也不會有什麼問題。但總有些時候,我們這麼做,成果卻不理想,我們會怎麼想?怎麼做?面對質疑,會不會解釋、澄清?這應該是大多數兄姐都有過的經驗,帶領還可以説明題意後,鼓勵小組成員分享,或者先自我坦露,成員分享後也可適當摘要與回應,促進其他成員的參與。有人面對質疑習慣解釋、澄清,這不一定只是因為當事人的個性或工作性質,有時候與他身處的辦公文化或長官態度更有關聯,帶領者可以輕鬆追問:「這樣解釋有用嗎?」這問題是為了呼應:「門徒面對他人對事奉的質疑,與文士辯論起來……。」
- 2.「我到底還要忍多久?」相信這個問題大家 感受都很深。學生可能覺得有「讀不完的 書、寫不完的作業」,一直在忍耐;有人可 能一直在忍耐自己對工作的倦怠感;有人可

能對同事、老闆,甚至家人, 也有這樣的感覺……。帶領的 小祕訣仍然是避免評論、營造 輕鬆氣氛、自我坦露,並適當 摘要與追問。帶領者面對每個 人的分享,最後都可以再追問 一句:「你覺得目前還在忍耐 嗎?你覺得還要忍多久?」這 問題也是為了呼應後面我們 查考到「耶穌説:『不信的 世代,我忍耐你們要到幾時 呢?』」

# 二. 關於「思考經文、回答問題」 的討論方向

- 1. 門徒無法如往常一樣趕出汙鬼,或許連他們心中都滿是不解,此時旁觀者又議論紛紛, 文士更可能落井下石,質疑門徒權柄的真實性與合法性;門徒或許試著解釋、澄清,最 後卻成了各說各話的辯論——辯論著耶穌的 教導或權柄是否為真。
- 2. 耶穌的問題應該是在問門徒,但為何回答的不是門徒呢?或許他們一時之間不知道要怎麼說、要說些什麼,但對孩子父親來說,他急著回答,或許是抱怨,或許是發牢騷,更是一種求助。
- 3. 孩子的父親説明自己孩子的困境,也説出門 徒無法如他所預期地趕出汙鬼時,相信這孩 子的父親是無力、無助又無奈的。但一想到 自己的孩子仍在受苦,這父親應該滿是不捨 與心疼。耶穌感嘆:「這不信的世代」,應 該是對著在場所有人説的,包括門徒、孩子 的父親、文士與圍觀群眾。



5. 鼓勵成員設身處地揣摩自己就是門徒,當 無法一如往常趕出汙鬼時,會有什麼心 情?沮喪、疑惑、不解,都有可能。

#### 三. 關於主領總結

可以與大家分享下列信息:

- 1. 再次想想一開始的兩個問題:工作績效、 事奉果效不如預期而被質疑?心中吶喊: 「到底還要忍耐多久?」
- 2. 耶穌回答門徒:「非用禱告……」是告訴我們,事奉果效不如預期,都是因為做工的人禱告不夠嗎?乍看之下,我們或許會這麼想,但回到這段經文,當門徒無法趕出汙鬼時,他們在做什麼?他們面對質疑,與文士辯論起來,即使面對耶穌的詢問,也不知道如何回答。因此,我們可以最簡單地來理解耶穌說的話,耶穌要門徒知道,事奉果效不如預期時,與其忙著跟質疑我們的人澄清解釋或辯論,不如回到神面前,認真禱告。
- 3. 門徒為什麼趕不出孩子身上的啞巴鬼?我們不知道,或許門徒也不知道原因。他們或許仍照著耶穌的教導、用過去的慣例為人醫病趕鬼,但這次卻不成功,心裡可能也充滿疑惑不解,面對質疑難免心急,耶穌提醒門徒,也提醒我們,事奉的果效不是來自成功模式的複製,而是來自神的動工與同在;工人唯一要做的就是到主面前來禱告,將事工交託在神手中,祈求神的帶領與同在。

- 4.耶穌感嘆:「噯!這不信的世代……」, 表面上看起來好像是耶穌感慨當時整個世 代的軟弱,即便見了這麼多的神蹟奇事, 仍舊不信,耶穌好像已經忍耐很久,不想 再忍了,才發出這樣的感嘆。但真是這樣 嗎?想想現在,我們所處的世代,對神、 對信仰的在乎和信心,跟耶穌那時候比起 來,我們是否更像「不信的時代」?但 是,耶穌依然忍耐等待著所有人回轉歸向 祂,感謝神,我們的神真的是一位充滿耐 心的神。
- 5. 「孩子的父親喊著:我信,但信心不足, 求主幫助」,給我們什麼教導呢?連「靠 主」這件事,我們都需要靠主!什麼時候 我們也能學習這孩子的父親,用心靈與誠 實來敬拜神,因為我們的主什麼都知道, 我們只要誠實地到祂面前向祂求、不必假 裝。
- 6. 最後,我們來想這問題:如果門徒一開始 成功趕出孩子身上的啞巴鬼呢?事情有什 麼不一樣?門徒不用受到質疑、不用跟文 士辯論,但同時孩子與這父親是否就見不 到耶穌了呢?因為依人性來看,若得到醫 治就高高興興地回家了,怎麼會留下來, 怎麼會與耶穌相遇呢?這樣說來,門徒沒 能趕出孩子身上的鬼,反倒是一個祝福? 是!也可以這麼說,若非如此,就沒有孩 子的父親與耶穌的相遇,門徒也就學不到 這功課。我們生命中種種的艱難何嘗不是 如此呢?我們急著渴望度過難關,神卻讓 事情的發展不如我們的意,但這不也是為 了我們的好處嗎?